Информация о реализации профилактических образовательных программ в МБОУ Зунгарская ООШ

В МБОУ Зунгарская ООШ реализуется программа общественного наркологического поста (Здоровье +) 
https://sh-zungarskaya-r138.gosweb.gosuslugi.ru/glavnoe/narkologicheskiy-post/

Цель программы: формирование у детей навыков эффективной адаптации в обществе, позволяющей в дальнейшем предотвратить вредные привычки: курение, употребление алкоголя и наркотиков.
С 2023 года идет работа по программе формирования жизнестойкости и стрессоустойчивости обучающихся «Поверь в себя» (2-9 кл)
https://sh-zungarskaya-r138.gosweb.gosuslugi.ru/glavnoe/narkologicheskiy-post/narkologicheskiy-post_365.html

Данная программа относится к числу профилактических психолого-педагогических программ, т.к. она направлена на профилактику трудностей в социализации, отклонений в развитии и поведении обучающихся.
Показателем эффективности (ожидаемыми результатами) реализации программы станет повышение уровня жизнестойкости и стрессоустойчивости обучающихся, что выразится в сформированности  таких качеств как:
1. Уверенность в себе.
2. Независимость и самостоятельность суждений.
3. Стремление к достижениям.
4. Развитость навыков межличностного взаимодействия, саморегуляция поведения и эмоций.
Программа «Полезные привычки» предназначена для обучающихся 1-4-х классов начальной школы и составлена на основе профилактической программы «Полезные привычки» под редакцией Т.Б. Гречаной, соответствует требованиям ФГОС. Программа реализуется в рамках социального направления внеурочной деятельности. 
https://sh-zungarskaya-r138.gosweb.gosuslugi.ru/netcat_files/33/44/Rabochaya_programma_vneurochnoy_deyatel_nosti_Poleznye_privychki_1_4_klassy_0.pdf

Программа «Полезные привычки» воплотила в себе современный научный подход к превентивному обучению школьников, она не только предоставляет детям необходимые по возрасту знания о табак и алкоголе, но и формирует здоровые установки и ответственное поведение. Хотя «Полезные привычки» рассчитаны на учащихся начальной школы и сосредоточены на предупреждении приобщения к употреблению широко распространенных табака и алкоголя, их долговременная задача – предупреждение приобщения к наркотикам. Цель программы «Полезные привычки» – овладение учащимися объективными, соответствующими возрасту знаниями, а также формирование здоровых установок и навыков ответственного поведения, снижающих вероятность приобщения к употреблению табака, алкоголя и других ПАВ.


Занятия по превентивной программе «Полезные привычки»
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